

В диссертационный совет Д 224.008.01
на базе ФГБУ «Всероссийский научно-
исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной защиты
Российской Федерации

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

доктора экономических наук, профессора Федченко Анны Александровны
на диссертацию Дороховой Натальи Васильевны
на тему: «Трансформация форм занятости населения
в современной экономике Российской Федерации: теория,
методология, практика», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Современный этап социально-экономического развития требует новых подходов к осмыслинию и решению проблем развития общества, поэтому исследование трансформации форм занятости населения, учитывающее изменяющиеся условия и возникающие риски, представляется своевременным, а выбор темы диссертации Дороховой Н.В. актуальным. Важность такого исследования усиливается необходимостью нивелирования негативного воздействия широкого спектра внутренних и внешних факторов, оказывающих влияние на трансформацию форм занятости, что обуславливает ориентацию на повышение степени ее адаптации к изменяющимся социально-экономическим условиям на основе гармоничного развития разнообразных форм занятости с достойными условиями труда.

Выбор темы диссертационного исследования не случаен. Дорохова Н.В. с 2005 года занимается исследованием проблем развития рынка труда, занятости населения и безработицы. Она в 2007 году успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: « Молодежная безработица и ее регулирование в современных условиях (на примере Воронежской области)». Планомерная работа над докторской диссертацией Дороховой Н.В. начата в 2015 году с момента тесного научно-методического и исследовательского взаимодействия с группой ученых Воронежского государственного университета (руководитель д.э.н., профессор Федченко А.А.), занимающихся проблемами развития рынка труда, занятости населения и безработицы.

Структура диссертации логична и соответствует поставленной цели и решаемым задачам.

Теоретическая часть диссертации включает исследование сформировавшихся к настоящему времени взглядов отечественных и зарубежных

ученых на трансформацию форм занятости населения, выявление социально-экономических основ этого процесса и обоснование факторов, определяющих его траекторию, а также анализ научных подходов к классификации форм занятости населения.

Методологическая часть исследования направлена на совершенствование мировоззренческой, когнитивной и технологической компонент методологии исследования трансформации форм занятости населения в современной экономике. Это потребовало выявления эволюции подходов к исследованию трансформации форм занятости населения в современной экономике, обоснования необходимости применения методологического принципа гармонизации, расширения спектра специфических принципов регулирования занятости населения. В рамках методологической составляющей были сформированы концептуальные положения трансформации форм занятости населения в современной экономике. Аргументирована позиция, в соответствии с которой адаптация представлена, как концептуальное направление трансформации форм занятости населения в современной экономике. Проведено обоснование системы показателей для оценки степени адаптации занятости населения к изменяющимся социально-экономическим условиям и разработана соответствующая методика.

Практическая часть диссертации выполнена с использованием фактического материала, результатов социологических исследований и экспертных опросов. В ней выявлена траектория трансформации форм занятости населения в современной экономике РФ и ее регионах на основе результатов статистического анализа стандартной занятости, комплексного анализа нестандартной занятости, оценки степени адаптации занятости населения к изменяющимся социально-экономическим условиям в регионах Российской Федерации.

Проведенные исследования позволили предложить направления повышения степени адаптации занятости населения к изменяющимся социально-экономическим условиям в современной экономике РФ путем совершенствования организационных условий, использования рискового подхода и разработки соответствующего механизма.

Высокая научная квалификация соискателя подтверждается большим количеством опубликованных работ, среди которых: 7 монографий, 10 статей базы данных SCOPUS, 28 статей в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Соискатель является активным участником международных, всероссийских, региональных научных конференций.

Основные положения диссертации Дороховой Н.В. нашли отражение в исследовании, поддержанном Российским фондом фундаментальных исследований (грант РФФИ №16-46-360267 «р_а» «Фундаментальные научные основы исследования и прогноза неформальной занятости в Воронеж-

ской области»), выполненного под руководством д.э.н., профессора Федченко Анны Александровны.

За время подготовки диссертационной работы Дорохова Н.В. проявила себя как целеустремленный исследователь, способный решать серьезные научные проблемы и доводить их до реализации в практической и педагогической деятельности.

Диссертационная работа Дороховой Н.В. рекомендована Экспертным советом ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда России к защите в совете Д 224.008.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации.

Диссертационная работа Дороховой Натальи Васильевны является оригинальным и логически выстроенным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне и написанным на актуальную тему, обладает научной новизной и практической значимостью, полностью соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Научный консультант -
заведующий кафедрой
экономики труда и основ управления
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский государственный университет»,

д.э.н., профессор

Анна Александровна Федченко

10.08.2020

адрес места работы:
394068, г. Воронеж, ул. Хользунова, д.40, оф.209
рабочий телефон: +7 473 228 11 60 доб. 5151
e-mail: leam@econ.vsu.ru

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	
зашел деканка	должность
от Федченко Е.А 10.08.2020	
подпись, расшифровка подписи	